



除毒瘤,净土壤 警方摧毁多个侵财犯罪团伙

今年以来,我市警方持续开展“除毒瘤,净土壤”行动,严厉打击各类刑事犯罪活动,特别是在打击严重暴力犯罪、侵财犯罪和涉黑涉恶犯罪等方面取得显著成效,破获全部命案,打掉一大批侵财和涉恶犯罪团伙,全力保护人民群众的生命和财产安全。近日,北仑、镇海、宁海等地警方又相继摧毁了3个涉嫌诈骗、盗窃的侵财犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人35名,涉案金额近300万元。

“兜售保健品”的骗子被一锅端

镇海

今年6月初,年逾八旬的贺女士在儿子的搀扶下,来到镇海招宝山派出所报警,声称自己被骗了一个兜售保健品的“专家”骗了15万元。

原来,前年年底,贺女士接到一个电话,对方称是红墙健康行组委会的成员,开始询问、了解贺女士的身体状况并肆意扩大病情,还表示可对症推荐合适的保健品,保证药到病除。贺女士原本不想要他们的药,但想着老伴记忆力不好,就问他们有没有方法。

没想到,从此以后,对方不停地对贺女士进行电话回访,以医院教授、专家等名义称要继续购买才能确保其丈夫的疗效,还以“购买保健品可获一定补助”的方式让老人持续购买。在这一年半的时间里,贺女士东拼西凑,累计给他们15万元,直到家人发现了老人的行为,才让其报了警。

接到报警后,招宝山派出所立即展开调查,在分局相关部门的共同协助下,初步认定这是一起有组织的、专门针对老年人购买保健品的电信诈骗案件,并发现2个诈骗窝点,均位于西安,并在全国各地都有行骗痕迹。

期间,民警先后奔赴兰州、太原、北京等地寻找被害人,以固定证据。经过3个多星期的逐案逐人取证,该诈骗团伙的组织架构、诈骗流程和诈骗账户一一浮出了水面。

7月5日,市公安局镇海分局出动50余名警力奔赴西安。次日,在当地警方的协助配合下,当场抓获以吴某某、马某某为首的嫌疑人23名,缴获寄递单据、“培训”书籍、低廉保健品一大批,作案电脑30余台,涉案诈骗金额为200余万元。

据办案民警介绍,嫌疑人先购买公民个人信息,再通过电话与他们取得联系。在电话里,嫌疑人冒充医院教授、专家等,询问老人的基本情况及身体状况,故意夸大事实,称能对症下药,以此骗取老年人的信任。接着询问到被害人的地址,将保健品邮寄过去,并采用货到付款的方式结账。

这些诈骗团伙善用“补贴补助”“返款”等手段套取钱财。他们对购买人说,只要累计购买的保健品达到了指定金额,就会有一笔补贴。被害人贺女士就收到过两张分别由“中国人民解放军第三〇一医院”和“中国人民解放军总医院”开出的报销补贴收据,其中一张“补贴费用”高达37万,且均未盖公章。而事实上,“301医院”的说法早在1957年就已取消,显然两张收据都是假的。

此外,从民警带回来的音像资料上看,这些团伙“办公地点”位于某大楼内,且人手一台电脑、一张办公桌,桌面堆满了密密麻麻的文件,电脑里还有他们制作的每月业绩表,每一笔进账都非常清楚。在一份文件上清楚地记载着被害人的姓名、地址、电话、年龄和病情,而办公桌上还贴着提成表,数据显示,销售的金额越大,提成越多。

“他们在作案手法上,利用老年人分辨事物能力低的弱点,骗取他们的信任,再一步步深入、持续诈骗。”招宝山派出所相关负责人为此也提醒老年朋友,要增强防范意识,慎防免费或打折陷阱,若身体有任何不适,务必去正规医院就诊;家人也应多重视老年人身体状况和心理需求,发现涉嫌欺诈情况应及时报警。



专案组50余名警力奔赴西安抓获犯罪嫌疑人。

通讯员供图

翁婿“采花大盗”现形记

北仑

“我们4个人顶着烈日花了整整一天的时间才种好4000多棵珊瑚苗,才过了一夜全没了,你说气人不气人!”家住白峰的梁阿姨是个老花农,种植花木已经五六六年了。今年5月25日早上,当她来到自己的花田准备劳作时,却发现前一天刚种下的苗木已经被别人整片拔走,一棵也没剩下,又气又急的她只能选择报警求助。

其实,像梁阿姨这样的情况并非个例。据当地警方介绍,今年1月至6月,北仑柴桥、郭巨、霞浦、春晓、白峰等地花木被盗案件发案近50起,虽然花木的总价值不大,但老百姓反映强烈,社会影响非常恶劣。

“农民种地本来就辛苦,有些苗种了3年,今年终于可以卖了,结果一眨眼的功夫,全部被人偷走了,心里肯定一下子比较难以接受。”白峰派出所办案民警王雷说,早在3月初,他们就成立专案组,有针对性地加大侦查力度。

然而,此类花木被盗案件,发案地点大多是在田地里,发案时间一般都集中在深夜10点以后至凌晨,周围视频监控较少,查找线索的难度相对较大,民警在刚开始破案的过程中遇到了不少瓶颈。

事情的转机出现在5月下旬。“嫌疑人每次作案至少要偷价值两三千元的苗木,那么多苗木肯定得用车来运,当时白峰发生的一起案件,刚好周围有监控拍到了偷盗车辆。”办案民警王雷说,有了监

控拍摄到的大致信息,他们综合运用多种侦查手段,很快便初步掌握了该车辆的准确信息和犯罪嫌疑人身份信息。

6月28日,民警通过多次侦察和蹲点守候,在柴桥成功抓获嫌疑人刘某和李某。目前,二人已经被采取刑事强制措施,案件正在进一步侦查中。

让民警大跌眼镜的是,两人居然是一对翁婿,刘某是李某的岳父,两人都生活在梅山,平常有正当职业,两人都是驾驶员。为了让一家人的生活过得更好些,这对翁婿就商量着再做点“副业”。刘某看北仑种花木的人很多,觉得种花木来钱挺快,就打算做花木生意。正好他们租房子的边上有块地,房东也曾答应他们可以无偿使用。反正闲着也是闲着,他俩就在闲置的地上种起了花木。

可刘某和李某毕竟是外行,眼看着买来的花苗都一批批地枯萎了,钱没赚到,还亏了一大笔,心里很不是滋味。这个时候,刘某的脑海里突然蹦出“偷花苗”的想法:“偷别人的花苗不仅成本低,而且都已经长的差不多了,卖也好卖。”

刘某和女婿李某商量着,一不做二不休,他们俩又叫上3个老乡干起了偷花木的事儿。半年的时间,这对翁婿“采花大盗”在北仑地区连续作案近50起,很是猖狂。这对翁婿却不知道,警方早已经盯上了他们并布下了天罗地网,将他们一举擒获归案。

“QQ组团招工”诈骗团伙覆灭

宁海

近日,宁海县公安局打击电信网络诈骗犯罪专案组在上级刑侦业务部门的大力支持下,充分运用信息研判、轨迹追踪等网上作战手段,成功抓获犯罪嫌疑人郭某、于某等10人。

今年6月以来,嫌疑人利用QQ群组成诈骗犯罪团伙,在网络上发布虚假招工信息,诱使受害人上当的网络招工诈骗犯罪案件呈持续高发态势。这类案件中,嫌疑人往往由所谓的客服联系受害人,以交保证金等费用的方式来骗取受害人钱财。

宁海县公安局合成作战室协同网警部门成立打击电信网络诈骗犯罪专案组开展侦查工作,并经初步研判串并我市同类案件80余起,涉案总价值30余万元,被列为2017年市局第二批挂牌督办严重刑事犯罪案件。

7月初,专案组侦查人员前往河北秦皇岛进行

侦查。经线索排摸和轨迹跟踪,于7月10日抓获这个犯罪团伙的主要嫌疑人郭某。不过,由于该犯罪团伙以QQ群的形式为组成架构,团伙成员分居全国各地,专案组为全面打掉该犯罪团伙,第一时间从嫌疑人郭某处开展审讯突破,并在网络数据公司资源的支持下,及时掌握了团伙成员的身份信息和犯罪窝点。

7月17日,专案组抓捕组兵分四路,分别前往山东、辽宁、黑龙江和吉林四地开展落地侦查。7月20日,在当地警方的大力支持下,专案组民警一举抓获于某、李某等9名犯罪团伙成员,破获一系列性网络诈骗案件。目前,10名犯罪嫌疑人中,6名被刑事拘留,4名被取保候审,案件正在进一步侦查过程中。

记者 张贻富

通讯员 林炳潮 胡佳晓 周国亮